

# 云南全民健身赛事活动供给提质升级

2025年将开展1496场赛事活动,更好满足群众多元化体育健身需求

本报讯(记者 娄莹)记者近日从省体育局获悉,2025年,我省将以健康云南“强体魄”专项行动为引领,高标准组织开展“八大主题活动”“四大品牌赛事”“三大特色活动”和“两大志愿服务”活动,形成“8+3”全民健身赛事活动体系新格局,将开展1496场赛事活动,不断丰富完善“七彩云南全民健身”赛事活动供给,满足人民群众日趋多元的健身健康需求。

贯穿全年办好“八大主题活动”,打造全时全域全民健身盛宴,按照体育总局部署安排,我省各州市将陆续推出八大全民健身主题活动。目前,“新年登高”主题活动,“全民健身大拜年”主题活动已在元旦和春节期间举行。6月至12月,全省将陆续在玉溪、楚雄、红河、昭通和曲靖分别推出“发展体育运动,增强人民体质”题词活动、“行走大运河”徒步健身活动、“全民健身日”主题活动、“农民丰收节”主题全民健身活

动、“九九重阳”老年人全民健身主题活

动、“大众冰雪季”活动。持续提升“四大省级群众性品牌赛事”影响力,挖掘释放消费潜能,助力旅居云南建设。我省将围绕“跟着赛事去旅行,畅享有一种叫云南的生活”主题,提升“体育旅居”含金量。4月18日,云南省首届全民健身大赛在曲靖举行,大赛将云南16个州市分为4个赛区,创新设置“3+N”项目。七彩云南格兰芬多自行车节提质升级,联合“环云南”自行车赛等,联动德宏、保山、临沧、普洱、西双版纳,打造自行车赛黄金季。今年,省体育局还聚焦星云湖、异龙湖和抚仙湖,推动以生态保护为主题的九大高原湖泊山水联赛持续提升影响力;广泛开展云南省城市篮球联赛,以篮球为纽带激活全民运动基因。

高站位办好“三大特色活动”,赋能我省经济社会高质量跨越式发展。2025年,我省将聚焦促进铸牢中华民族共同

体意识、助力云南面向南亚东南亚辐射

中心建设、赋能乡村振兴三大主题,持续开展具有云南特色的体育交流活动。省体育局将联合省民宗委等部门,常态化举办云南省少数民族传统体育年度锦标赛,支持发展大理三月街民族节赛马大会、德钦格萨尔射箭节、镇沅全国陀王争霸赛等“体育+民族传统文化”赛事活动;联合省府外事办等部门,扩展延伸云南边境幸福村体育嘉年华活动,办好“全民健身边疆行”,支持各地开展小而精、小而美的边境地区体育交流互动活动;联合省农业农村厅等部门,组织“美乡村”五人制足球联赛,举办美丽乡村户外运动嘉年华、乡村摩托车体育文化节,支持各地开展“村超”“村BA”“村跑”等村赛,打造“春有村寨竞技、夏有户外狂欢、秋有民族比拼、冬有民俗展演”的四季乡村体育盛景。

深入群众身边开展“两大科学健身

志愿服务”,倡导“运动是良医”理念。通过贯穿全年、覆盖全省的志愿彩云南·科学健身指导服务走基层系列活动和志愿彩云南·科学健身科普大讲堂系列活动,推动科学健身服务和权威科学知识下沉基层,探索体卫融合、体医融合路径,助力健康关口前移,点燃全民健身热情,推动健康云南建设。

近年来,云南省围绕构建更高水平的全民健身公共服务体系,紧盯新时代服务“群众身边”要求,以“七彩云南全民健身工程”为载体,聚焦补短板、抓活动、强组织、助发展等重点内容,推动全民健身活动广泛蓬勃开展,成效凸显。截至2024年,云南省已实现行政村全民健身体育设施全覆盖,涵盖“一老一小”的城乡“15分钟健身圈”基本形成,全省人均体育场地面积提升至2.85平方米,经常参加锻炼人口比例达42.6%,国民体质监测合格率达92.8%,提前实现“十四五”建设目标。

## 中超第13轮比赛进行 云南玉昆斩获三连胜

本报讯(记者 王剑钊)5月16日,2025中国足球超级联赛第13轮比赛进行,云南玉昆队在云南玉溪高原体育运动中心主场迎战梅州客家队。

本场比赛,云南玉昆队由侯永永担任场上队长,上半场,双方稍显慢热,僵局在第19分钟被打破,云南玉昆队由内助助攻尼尼低射首开纪录,半场结束,云南玉昆1:0领先梅州客家。下半场,云南玉昆队攻势更猛,第48分钟,侯永永射门被对方门将扑出后,跟进的叶楚贵禁区内外射扩大领先优势,此后,双方再无建树,梅州客家队发挥锋线优势,多次创造机会,但未能转化成进球。最终,云南玉昆队2:0战胜梅州客家队,斩获联赛三连胜,积18分暂时位居第六。

5月21日,云南玉昆将迎来与定南赣联的足协杯比赛,随后进入近一个月的间歇期。

## 花灯剧《孔雀公主》亮相 全国戏曲(南方片)会演

本报讯(记者 侯婷婷)日前,第四届全国戏曲(南方片)会演在武汉举行,云南花灯剧《孔雀公主》精彩亮相,展示云南花灯独特魅力。

花灯剧《孔雀公主》是云南省花灯剧院于20世纪60年代创作排演的神话花灯剧,讲述了孔雀公主喃诺傣与傣族王子召树屯充满神话色彩的爱情故事,开创了云南花灯表现少数民族题材、融合汉文化与傣族文化的先河,具有鲜明的剧种特色和民族个性。该剧此次重排上演,更加注重传统与创新相结合,将花灯艺术与傣族章哈跨界融合,展示独特的剧种特色和民族风情,彰显云南特色。

本届全国戏曲(南方片)会演分为优秀保留剧目展演、优秀青年演员折子戏专场两大板块,突出传承经典剧目和培养青年人才两大主题。会演期间,来自上海、江苏、浙江、云南等16个省区市的26家地方戏曲院团将登台演出,为观众带来文艺盛宴。

勐海南糯山文艺队:

## 歌舞展风采 文旅添动能



身穿哈尼族服饰的南糯山文艺队。

### 文化中国行

夜幕降临,篝火升腾,勐海县格朗和哈尼族乡南糯山文艺队的歌舞表演又一次开始了。跃动的火光映照着精美的哈尼服饰,令人目不暇接,队员们邀请游客加入歌舞体验,《咚吧嗦》《竹筒舞》《哈尼乐作》等哈尼族特色歌舞将气氛推向高潮。

南糯山村委会大巴拉寨是个只有

90多户人家的哈尼族小村寨,但依托2013年成立的南糯山哈尼服饰技艺传习所,大巴拉寨将哈尼族文化研学旅游经营得有声有色。“制茶技艺、哈尼文化、刺绣技艺、民族饮食、篝火晚会是我们村研学旅游的5个特色项目。”大巴拉寨研学旅游负责人张琳艳介绍,篝火晚会是南糯山文艺队的“主场”,游客们可以身穿哈尼族服饰与文艺队队员们共舞,感受哈尼族的生活方式、传统工艺和文化习俗。

这支包含老、中、青三代成员的南糯山文艺队主要由当地哈尼族群众组

成,日常开展歌舞排练、节目创编等活动,传承和展示哈尼族传统文化,对促进勐海县文旅产业发展发挥了重要的作用。南糯山老年文艺队队长确美说:“我们都是出自热爱聚在一起。旅游旺季时,研学活动的歌舞表演每天都有,大家谁有时间就去,为村里的旅游业加把力。”

除了大巴拉寨研学活动的歌舞表演,在景区驻场表演、文旅推介宣传等活动现场也常有南糯山文艺队的身影。南糯山文艺队伍在古茶园、特色集市等景点不定期开展“哈尼歌舞秀”“采茶舞互动”等歌舞展演,增强游客体验感,年均演出超20场次;在“嘎汤帕节”“茶王

本报记者 林丽华

## 镇沅“鲜果满园”游人如织

夏初,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县各地陆续进入水果成熟期,销售市场火热,随之兴起的“采摘经济”也为当地农旅融合注入了新活力。

在田坝乡瓦桥村的樱桃园,鲜红饱满的串串樱桃点缀枝头,游客采摘乐趣十足。“一到周末,游客不断,很多回头客在樱桃成熟的时候就会来果园内采摘。”樱桃园负责人李彦康介绍,樱桃园有1000多棵樱桃树,游客到园内采摘后可以大饱口福,也可以称重带走。

恩乐镇破裂村有理山组的嘉宝果种植基地里,来采摘的游客同样络绎不绝。“嘉宝果4月中旬开始成熟,游客采摘价是每公斤30元,目前已经摘售了1吨多。”种植户王琼芬说,“来采摘园既能吃到新鲜的水果,又能体验采摘的乐趣,我们村成了不少周边游客假期出游的热门选择。”

恩乐镇采摘火热的同时,勐大镇文开村的枇杷、草莓等水果也陆续成熟,每天都有游客到果园采摘品尝。“早上去白水村看瀑布,喝春茶,下午到文开村摘枇杷,轻松愉快,体验很好。”来自思茅区的游客李露娅高兴地说。枇杷种植户李子浩介绍,文开村种植枇杷80亩,采摘季节为3月至5月中旬,种植草莓60亩,采摘季节从每年的11月中旬持续到次年4月中旬,前来体验采摘的游客最多时一天有200余人次。本报记者 高琪 胡梅君

石屏杨梅大量成熟上市——

## 红实缀青枝 畅销增收益



石屏县检验检测所所长杨众壹说。

本报记者 饶勇 通讯员 张勇

中国梦·劳动美

全国先进工作者杨莎莎——

## 为孩子们撑起法治蓝天



杨莎莎进校园给孩子们普法。

在云县人民检察院检察官杨莎莎的办公室抽屉里,珍藏着一叠厚厚的画作,有彩虹、有太阳、有手拉手的小人,这些都是她帮助过的孩子送给她礼物。投身未成年人检察工作以来,她以精益求精的精神办好每一案,用法治和爱心为山区孩子筑起平安成长的“防护墙”。

2018年,因为工作需要,杨莎莎开始从事未成年检察工作,并牵头创立了沧江明珠未成年人检察工作室。一直以来,她坚持“预防就是保护,惩治也是挽救”理念,积极践行“教育、感化、挽救”方针。在在一起性侵害留守儿童犯罪案件中,未成年被害人小玲(化名)父母常年在外打工,长期缺乏关爱,杨莎莎不仅严惩犯罪嫌疑人,还多次驱车到小玲家中进行心理疏导,并联系教育局为其转学。案件结束后,她推动建立未成年人“一站式”取证保护机制,一次性完成对未成年被害人的询问、归检、生物检材提取等取证工作,有效避免了二次伤害。“杨检察官让我知道,错的不是我,我依然可以勇敢地生活。”小玲在感谢信中写道。

云县地处山区,许多抚养留守儿童的老人都法律知识几乎空白。杨莎莎发现,传统的普法宣传效果有限,孩子们“听不懂、记不住”。于是,她和团队成员创新形式,设立家长课堂,亲子沙龙,以专题巡讲、“模拟法庭”、学法小游戏、普法短视频等形式,打造全方位、沉浸式的普法矩阵,将法律知识送

进校园、送进家庭、送进孩子心里。此外,杨莎莎还参与建立了临沧市首个未成年人观护帮教基地,通过引入劳动就业企业力量,为涉罪孩子提供技能培训,开启集“帮、学、矫、察”于一体的全方位观护帮教新模式。

2025年,杨莎莎荣获“全国先进工作者”称号,此前她已获得“全国三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”“云南省优秀共产党员”等荣誉,被最高人民检察院记个人一等功。她创办的未成年人检察品牌项目入选“全国检察品牌活动二十强”,原创课程被评为“全国检察品牌案例”,未成年被害人小玲(化名)父母常年在外打工,长期缺乏关爱,杨莎莎不仅严惩犯罪嫌疑人,还多次驱车到小玲家中进行心理疏导,并联系教育局为其转学。案件结束后,她推动建立未成年人“一站式”取证保护机制,一次性完成对未成年被害人的询问、归检、生物检材提取等取证工作,有效避免了二次伤害。“杨检察官让我知道,错的不是我,我依然可以勇敢地生活。”她说。

从检15年来,杨莎莎先后办理各类型案件748件,涉及1191人,无一错案;参与法治宣讲110余场(次),让12万余名师生受益;精准帮教矫治212名罪错未成年人回归社会,为82名被害未成年人提供多元化社会救助帮扶。

如今,在云县的校园和村寨,孩子们见到杨莎莎总会欢快地围上来。那些曾经迷茫的眼神因她而重燃光亮。这位扎根边疆的女检察官,正用法律与爱为大山里的童年撑起一片蓝天。

本报记者 李彤 李春林 隋鑫

## 高校银龄教师支援西部计划 调研座谈会在大理召开

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨加方)近日,教育部高校银龄教师支援西部计划调研座谈会在位于大理市的滇西应用技术大学总部召开。北京大学、清华大学等11所支援高校,中国石油大学(克拉玛依校区)等9所受援高校以及云南农业大学等10所省内高校参会,交流经验做法。

自2020年2月教育部启动高校银龄教师支援西部计划试点工作以来,共有2522名银龄教师受派支持新疆、青海、西藏、广西、内蒙古、宁夏、云南、四川、重庆、陕西、吉林等11省区市及新疆生产建设兵团的21所普通高校。

5年来,银龄教师共承担了24.3万个课时的教学任务,参与和指导2686个科研项目,为各受援学校建设发展建言献策2712条,指导青年教师7197人。

自2024年开始,云南省广泛开展了银龄教师、银龄医师、银龄工程师、银龄科技人才、银龄技师等工作。今年以来,云南省高校共聘请银龄教师570人,来自省外高校的教师占比近70%。

滇西应用技术大学作为教育部高校银龄教师支援西部计划首批3所试点受援高校之一,累计有73所高校派285位银龄教师到校支教。目前,该校有173名银龄教师在校支教。

## 我省近期降雨过程增多

相关地区需做好防范措施

本报讯(记者 陈云芬)5月16日,记者从省气象局获悉,未来10天,我省将转入多雨时段,预计有两次明显降雨天气过程,相关地区需加强防范局地强降雨可能引发的山洪、滑坡、泥石流灾害以及强对流等灾害。

受西南气流和冷锋切变共同影响,5月16日夜间至18日,我省中东部将出现中雨局部大雨、暴雨过程,曲靖、文山、红河南部、普洱东南部将出现中到大雨局部暴雨、大暴雨;5月21日至23日,我省自东向西还将有一次中雨局部大雨、暴雨过程,昭通、曲靖南部、文山、红河南部、普洱东南部、西双版纳东部、丽江东南部将出现中到大雨局部暴雨、大暴雨。上述地区还将出现雷电,小时雨量大于20毫米、局地大于50

毫米的短时强降水,局地有8级以上雷暴大风或冰雹等强对流天气。

省气象部门提醒,随着降雨增多,我省东北部、南部、西部山洪和地质灾害易发地区的风险将明显增大,相关地区需提前采取防灾措施,加强安全风险管理,重点防范局地强降雨造成的次生灾害。初夏时节,云南极易发生局地短时强降水、雷电、大风、冰雹等强对流天气,各地需防范强对流天气对城市运行、乡村安全、交通运输、农业生产等造成的不利影响,旅游景区需做好安全管理防范措施。此外,各地宜抓住降雨有利时机,抢抓节令开展秋收粮经作物栽播;中东部和南部高海拔地区注意抓住降雨前的晴朗天气及时抢收、晾晒成熟夏粮,慎防霉变。

## 盈江县发生4.5级地震

无人员伤亡

本报讯(记者 管毓树)5月16日9时,德宏傣族景颇族自治州盈江县支那乡至盈江镇一带发生4.5级地震,震源深度10千米,震中距离盈江县城50公里,德宏州各县市均有明显震感,无人员伤亡。

震情发生后,德宏州委、州政府第一时间调度安排,对震情核查、应对处置、监测预警等作出部署。德宏州消防救援局调派盈江县消防救援力量5车25人前往震中开展灾情排查,德宏州防震减灾局工作组及时赶赴震中开展工作。

截至目前,盈江县支那乡、芒章乡、盈江镇10户居民房屋瓦片脱落,围墙不同程度受损,直接经济损失0.7万元。震情还在进一步核实中,其他县市暂未发现受灾情况。